

锚定农业强市建设目标 实现稳中有进稳中提质

本报记者

苏 强

决胜“十四五” 谱写新篇章

记者从日前市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到，“十四五”时期，我市锚定农业强市建设目标，扎实推进乡村振兴战略，全面完成“十四五”农业农村发展规划各项目标任务，农业农村发展实现稳中有进、稳中提质，为全市“十五五”乡村全面振兴筑牢根基。

粮食安全根基持续夯实，“饭碗”端得更稳更牢。

“十四五”期间，我市以“稳面积、提单产、强基础”为抓手，大力实施“五良两优”工程，全方位夯实粮食安全根基，重要农产品供给保障能力稳步提升。2024年粮食总产量326.17万吨，居全省第6位，单产409.83公斤/公顷，居全省第3位，实现“十二连丰”。2025年夏粮再获丰收，粮食总产124.39万吨，比上一年增长0.72万吨，增量居全省第一位。

“十四五”期间，全市共建高标准农田109.23万亩，其中新建82.45万亩，改造提升26.78万亩，超额完成《安徽省高标准农田建设总体规划（2021—2030）》对我市提出的目标任务。截至目前，全市通过田块平整、土地整治、土壤改良、建设完备基础设施及配套设施等举措，累计建成高标准农田368.03万亩，占全市耕地面积73.6%，打造了一批“旱能浇、涝能排”的稳产高产田，为粮食生产打牢了坚实基础。

“十四五”期间，全市重要农产品供给愈发充裕，肉、蛋、奶、蔬、果等产量较“十三五”时期大幅提升。优质农产品规模持续扩大，绿色、有机、名特优新和地理标志农产品总数达583个，位居全省前列。

巩固拓展脱贫攻坚成果，不发生规模性返贫致贫底线守得更牢。

“十四五”以来，我市始终如一抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作，牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线，脱贫群众生活显著改善，人均纯收入从2020年的11723元提升至2024年的20313元，年均增幅14.9%。

麦田冬灌

为保障冬小麦丰产丰收，夯实粮食安全基础，凤台县尚塘镇立足实际、科学施策，紧扣当前小麦生长关键期，全面推进麦田冬灌工作。截至目前，全镇已完成冬灌面积3万余亩。图为尚塘镇一家农场正在冬喷小麦。

本报记者 孙瑞成 摄



党课“小蜜蜂”融入基层“大课堂”

本报记者 朱庆磊

发挥党校独特的政治优势和专业优势，党课“小蜜蜂”志愿服务项目应运而生。

创新“菜单+点单”模式，力求党课精准化通俗化，讲到基层党员的心坎里。

队伍是开展志愿服务的基础。学校面向全校教职工发布了志愿者招募公告，严格遴选，最初组建了29人的志愿者队伍，现在这支队伍已经增加到42人。同时，制定培养机制和激励机制，确保“愿意来、留得住、讲得好”。

在项目实施过程中，创新“菜单+点单”服务模式，形成了一套成熟的运作机制。首先，根据教师专长设定初步课程清单；其次，通过线上渠道向基层发布课程清单，基层单位根据实际需求通过电话、网络等方式预约“点课”或“定制”。学校根据基层需求精准匹配志愿者，打磨课程内容，保证每堂课都精准化、通俗化，能讲到基层党员的心坎里。然后，主动送课上门，课程结束后收集教学反馈。通过“实践—反馈—优化”的闭环机制，党课就像一棵扎根群众的常青树，在汲取基层养分中不断成长。

这堂党课引起了社区党员的强烈共鸣，也让老师们看到基层党组织对理论宣讲的强烈需求。随后，市委党校对田家庵区基层党组织展开调研，发现基层党组织在理论宣讲上普遍存在资源不均、师资短缺、学用脱节的现实困境。为深入做好教育群众、服务群众工作，

乡村基础设施持续完善，宜居宜业和美乡村成色更足

“十四五”期间，我市深入学习运用“千万工程”经验，持续改善农村生产生活条件，累计创建和美丽乡村精品示范村25个、省级中心村161个，建成了寿县大泉村、潘集武庙村等一批产业兴旺、环境优美的美丽乡村精品示范村。寿县、凤台县连续三年获评美丽乡村建设先进县，八公山区获评全国村庄清洁行动先进县。

2021年以来，我市统筹基础设施、人居环境、公共服务协同提升。基础设施提档升级，累计建成“四好农村路”1045公里，实现20户以上自然村全部通硬化路，具备条件的建制村全部通双车道公路，农村公路列养率和建制村公交覆盖率均达100%，农村供水、供电、通信保障能力显著增强。

2021年以来，全市人居环境持续优化，农村卫生厕所普及率从82.2%提升至近90%，农村生活污水治理率从24.27%提高到49.63%，实现了城乡环卫一体化管理。化肥农药使用量实现“五连降”，农作物秸秆、畜禽粪污综合利用率分别达97.46%和95.8%，均高于全省平均水平。

绿色食品产业蓬勃发展，乡村产业发展根基进一步夯实

坚持以科技赋能农业，我市推动农业发展方式转型升级，截至2024年底，全市农业科技贡献率67%以上，主要农作物良种覆盖率98%以上，农作物耕种收综合机械化率90.92%。

截至目前，全市共建成地方种质资源保护单位20家，拥有各类种业生产经营企业45家，累计建成水稻、小麦良种繁育基地超19万亩。2020年以来，全市累计新增审定的水稻品种49个、授权的植物新品种7个。自主选育的黄心乌系列品种在全国市场占有率高达60%以上，2024年淮南黄心乌成功入选全国名特优新农产品名录，并获国家发明专利授权。

截至2024年底，全市农机总动力475.03万千瓦，农作物耕种收综合机械化率90.92%。2021年以来，全市新建育秧中心50个、烘干中心48个，综合农事服务中心68个，全市现有农机专业合作社256家，农机服务体系日趋成熟完善，基本实现了农业乡镇全覆盖、耕种管收烘等关键环节全覆盖。

产业集群建设成效显著。“十四五”期间，新建八公山牛肉汤产业园、八公山绿色食品产业园、毛集绿色食品产业园等绿色食品加工专业园区，形成“一区三园多基地”的产业聚集格局，带动上下游配套产业协同发展，成为乡村经济增长的重要引擎。先后实施江淮小龙虾、皖北大豆、沿淮糯稻等国家级特色产业集群项目，八公山区八公山镇、谢家集区杨公镇产业强镇

等国家农业产业融合发展项目，争取中央奖补资金11685万元。

特色产业持续向好。“十四五”期间，全市锚定“1+1+N”（淮南牛肉汤+八公山豆制品+糯米、籼米、乳品等其他优质农产品）主攻方向，制定实施牛肉汤产业链高质量发展行动方案，实施淮南牛肉汤产业发展政策“13条”，“淮南牛肉汤”入选省非遗物质文化遗产名录并获评中国地标美食，全市牛肉汤生产企业由13家增加到24家，2024年全产业链产值突破300亿元。“老豆腐”做出“新味道”，全市豆制品产业链成群，集群成势，建成两个豆制品专业园区，截至2024年底，全市已集聚豆制品生产加工企业近150家，豆制品产业链产值达45.2亿元，较2020年底增长58.6%。淮南品质粮食、麻鸡等特色产业持续向好。

农民收入持续增长，乡村发展活力充分迸发

“十四五”时期，我市农民收入保持了较快增长，2024年全市农村居民人均可支配收入达到20251元，较2020年的15419元增加4832元，年均增长7.04%，城乡居民收入比由2020年的2.44:1下降至2024年的2.34:1，收入差距持续缩小。

“十四五”期间，我市进一步深化农村改革，第二轮土地承包到期后再延长30年试点扎实开展，二轮延包合同签订率达99.3%，圆满完成工作任务。首创土地确权电子证照试点，截至目前，已为620个村、356.8万亩土地发放承包经营权电子证照。农村宅基地规范管理，集体建设用地和农村集体产权制度改革稳步推进。全城完成农村集体“三资”清产核资、成员界定和组织体系构建，夯实集体经济发展的基础。“三变”改革村覆盖率达95%。2024年全市村级集体经济年经营性总收入达到7.16亿元，经营性收益达到4.65亿元。

我市大力培育新型农业经营主体，新型农业经营主体蓬勃发展，累计培育家庭农场5458家、农民专业合作社5520家。创新推行农业生产统一经营模式，成功入选2021年度“中国改革二十大案例”“安徽省十大改革案例”，为全省乃至全国农业经营体制创新提供了“淮南经验”。2024年统一经营试点覆盖655个村，全程托管面积达355万亩，参与服务主体1970个，促进农民增收6.4亿元、服务主体增收4.53亿元。

“改革+数字”双轮驱动 交通政务服务提速更暖心

本报记者

张 鹏

把手指导适任证书核发等线上办理流程；同步开设海事“移动课堂”，将政策宣讲和业务培训送到船头岸边，累计服务200余人次，解答咨询超300次，解决实际困难68个，有效打通数字服务“最后一米”。

凸显改革成效，形成有效做法

通过系统化改革，政务服务效能显著提升。截至目前，我市交通“跨域通办”事项平均办理时限压缩60%以上，“开办运输企业一件事”办理效率提升85%，累计减少群众和企业跨区域跑动1.6万余次。海事服务现场指导满意度达100%，船员电子证照使用率大幅提升，群众获得感和满意度持续增强。

市交通运输局相关负责人表示，改革坚持需求导向，聚焦不同群体痛点提供精准服务；坚持系统集成，以“一件事一次办”打破部门壁垒；坚持数字普惠，助力特殊群体融入数字化进程；坚持社会协同，整合邮政等社会资源构建共建共享的服务网络，打出了“权限下放、政邮合作、数字赋能”的组合拳。这些创新实践是践行“以人民为中心”发展思想的生动写照，形成了可复制、可推广的交通政务服务有效做法，既跑出了政务服务的“加速度”，也传递了便民惠民的“暖温度”，为进一步优化营商环境、提升政府公信力、增强群众满意度奠定了坚实基础。

全力推进医保征缴

让群众有“医”靠

暖心医保 福满社会

市医疗保障局 主办

待遇享受、缴费方式等核心内容，广泛传递“缴医保、有保障”的理念。线下，各村（社区）在集贸市场、文化广场等人流量较大区域设置集中缴费点32个，悬挂宣传横幅75条，发放宣传品及折页3500余份，持续营造医保征缴浓厚氛围。采取电话通知、实地走访等精准方式，运用身边人、身边事为案例开展“一对一”讲解，让群众明白为什么要交医保、政策利好是什么，不交会有什么损失，推动从“要我参保”向“我要参保”的思想转变。

强化组织领导，让责任落实“到底”。山王镇建立“镇一村（社区）—网格员”三级网格包保体系，明确任务分工和时间节点。树立“全镇一盘棋”思想，加强部门联动，建立参保人员台账，逐村（社区）分解到人。联合民政、卫健等部门，针对低保对象、监测户、重点优扶对象等特殊群体做好信息比对，确保特殊人群信息精准“应保尽保”。

强化宣传发动，让医保政策“入耳入心”。为确保医保征缴政策家喻户晓，山王镇采用“线上+线下”结合模式，全方位开展集中宣传。线上，镇村（社区）干部充分利用微信、抖音等平台，转发医保征缴科普小视频、政策解读文章等，宣传参保范围、缴费标准、

（本报通讯员 张彤彤 本报记者 何婷婷）

小麦冬管“精”字当头 农技服务送到田间

淮南三农

市农业农村局 淮南日报社 联办

本报讯 眼下正值小麦冬季田间管理的关键时期，寿县隐贤镇立足“早”字抓部署、聚焦“实”字促落实，组织农技人员深入田间地头，开展小麦冬管技术指导服务，全力保障小麦安全越冬，为来年粮食丰产丰收打下坚实基础。

麦田里，成片的麦苗长势喜人。农技人员蹲在田间，仔细查看苗情、墒情，针对当前小麦生长特点，面对面向种植户讲解冬管关键技术。“现在小麦处于分蘖期，要根据苗情合理追肥，弱苗地块要及时补施苗肥，促进苗情转化升级；同时还要做好杂草防治和病虫害监测，尤其是纹枯病、蚜虫的预防

工作。”农技人员手把手指导种植户辨别麦苗生长问题，现场解答施肥、灌溉、除草等方面疑问。

为提高冬管效率，隐贤镇积极推动智能化农机应用，利用植保无人机开展统防统治作业，不仅节省了人力物力，还实现了施肥、除草的全覆盖、无死角，单日作业面积可达数百亩，有效提升了小麦冬管的精细化水平。同时，该镇通过镇村微信群、田间课堂、发放技术手册等多种形式普及冬管技术，并针对种植大户、家庭农场等经营主体安排专人一对一对接，制定个性化冬管方案，解决生产中的实际困难。

下一步，该镇将持续紧盯小麦生长动态，常态化开展技术指导服务，把冬管措施落到实处，以精细化管理守护麦田长势，确保小麦生产开好局、起好步。

（本报通讯员 季元庆 本报记者 陈多清）

寻得邻里“最优解”开遍乡村和谐花

本报讯 记者从谢家集区了解到，近日，杨公镇综治中心主动靠前、精准发力，成功化解一起宅基地相邻权纠纷，以务实举措筑牢乡村和谐根基，让“邻里和睦”新风尚在基层落地生根。

日前，杨公镇胡岗村两户村民因宅基地相邻权产生纠纷。杨公镇综治中心和胡岗村“两委”工作人员第一时间介入，深入现场实地勘查，掌握矛盾核心症结，采用“背对背”沟通方式，耐心倾听双方诉求，疏导对立情绪，并组织“面对面”协商，以《民法典》相邻关系原则为法理依据，充分兼顾双方核

心关切，提出共赢解决方案，得到了两户村民一致认可。在镇综治中心和胡岗村“两委”工作人员见证下，双方签订调解协议，一场邻里纠纷圆满化解。

此次矛盾的成功化解，贵在主动发现、抓早抓小、靠前服务；关键在于将“情、理、法”深度融合，既以法律为准则明辨是非，又以情理为纽带凝聚共识，才能寻求兼顾各方利益的最优解，真正实现“小事不出村、矛盾就地解”，彰显了基层治理的“第一道防线”作用，让和谐之花绽放在乡村的每个角落。

（本报记者 苏 强 本报通讯员 汤 凡）